

Рецензия на научно-квалификационную работу и научный доклад
аспиранта Института философии РАН Симонян Арины Владимировны
«Философское учение о душе в контексте немецкой духовной литературы позднего
Средневековья»

Направление 47.06.01 Философия, этика и религиоведение
Направленность (профиль) 09.00.03 История философии

Научно-квалификационная работа А.В. Симонян посвящена рассмотрению идей о душе в анонимном «Трактате о мессе», входящем в круг философско-богословского чтения позднесредневековой Германии.

К числу неоспоримых достоинств работы можно отнести то, что А.В. Симонян вводит в научный оборот до сих пор неизвестные русскому читателю фрагменты трактата - в тексте диссертации они приводятся в собственном переводе с баварского диалекта средневерхненемецкого языка, что, безусловно, подчеркивает высокую квалификацию автора. Однако само исследование выстроено несколько фрагментарно и «неустойчиво».

Во введении приводится обоснование темы, излагается актуальность исследования; область предмета и объекта исследования недостаточно четко сформулирована. Задачи исследования и положения, выносимые на защиту, пока, вероятно, требуют уточнения. Возможно, эти недостатки связаны со сложной, рассыпающейся структурой работы, которая должна соответствовать теме и проблематике исследования.

Раздел первый («Трактат о мессе» в контексте духовной литературы позднесредневековой Германии») содержит две главы: первая - «Основные тенденции развития духовной литературы в Германии в XII-XV вв.», эта глава является обзором философско-богословского контекста развития позднесредневековой германской мысли; вторая глава носит название «Трактат о мессе», где исчерпывающе излагаются текстологические и палеографические особенности одного из интереснейших памятников, посвященных исследуемой теме.

Второй раздел («Учение о душе в “Трактате о мессе”») состоит из трех глав. В первой главе - «Основные элементы учения о душе в “Трактате о мессе”: природа и структура души» автор рассматривает философско-антропологические метафоры (зеркало), акцентируя внимание на «Трактате о мессе», и излагает модель «внутреннего» и «внешнего» человека, сопоставляя ее с высшими и низшими силами души. Вторая глава - «Философско-богословские концепции преображения души» несколько сливается с первой. В третьей главе - «Идея сущностной трансформации души в интерпретации анонимного автора “Трактата о мессе”» - проанализированы аллюзии к текстам Майстера Экхарта и обосновано расхождение автора с ним. В этой главе анализируется контекст современной анонимному автору трактата ситуации, и, пожалуй, эта часть исследования видится наиболее обстоятельной и философской.

Заключение, где содержатся основные выводы по работе, структурировано довольно слабо. Библиография обширна и включает в себя, кроме собственно источников,

отечественных и зарубежных исследователей, демонстрируя глубину научной эрудиции автора.

К достоинствам работы можно отнести также умение работать с рукописями. Исследователь проделал огромный кропотливый труд по исследованию палеографических особенностей текста и переводу фрагментов исследуемого трактата (к сожалению, в тексте научно-квалификационной работы отсутствует приложение с переводом, а это, несомненно, очень украсило бы текст). Автор много публикуется и выступает с докладами на различных конференциях, что также характеризует его как хорошего специалиста.

Научно-квалификационная работа А.В. Симонян, с учетом устранения указанных недостатков, заслуживает положительной оценки.

К.ф.н., н.с. Института философии РАН

Гусева А.А.

Гусева



Подпись *Гусевой А.А.*
ЗАВЕРЯЮ.
Зав. отделом кадров Института философии РАН *Н.Н. Б.В. Роваленко!*